

• 用药指导 •

达格列净在心衰患者中的应用

侯贱松

宜宾市中西医结合医院 四川宜宾 644000

[摘要] 目的 探究达格列净应用于心衰患者中的临床疗效。方法 将 2021 年 3 月 -2022 年 3 月间，在我院实施诊疗的心衰患者 102 例作为参与对象。并以掷骰子方式作为分组标准，将其分为参照组（51 例）与研究组（51 例），给予参照组开展常规疗法，给予研究组在此基础上应用达格列净参与治疗。比较两种方式的应用效果，并对相关数据展开比较与分析。结果 与参照组相比，研究组左心室结构参数中除了 LVEF (56.84±12.11%) 指标数值更高外，其余数值均明显更低，分别为：LVESD (31.76±2.69) / (mm)、LVEDD (46.19±3.37) / (mm)、LVPWD (10.77±2.64) / (mm)、LVESV (63.37±6.64) / (ml)；且研究组生活质量各项评分更高，分别为：社会功能 (79.47±7.69) 分、躯体功能 (73.54±8.37) 分、心理功能 (77.97±8.14) 分。结论 达格列净在心衰疾病治疗中的应用效果理想，有助于患者心功能改善，对于患者的身体康复具有重要的临床意义。

[关键词] 达格列净；心力衰竭；应用效果

[中图分类号] R54

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 07-049-02

心衰是心内科较为多见的一种病症，多由心脏功能出现异常而无法将血液正常输送至身体各处所致。患病后需立即采取相应救治手段进行干预，以免患者病情进一步加剧，最终造成无可挽回的严重后果。以当前的医疗水平来看，对于心衰的治疗多以常规方法为主，包括改善患者水电解质紊乱，进行利尿治疗等，但疗效却并不甚理想。随着近年来的医学发展，一些非药物疗法被逐渐应用与心衰的治疗中，如人工心脏、心脏辅助装置等，但却给患者带来巨大的经济压力与较多的不良反应。达格列净是一种钠-葡萄糖协同转运蛋白-2 抑制剂，对心衰的病情发展有很好的抑制作用^[1]。本文主要就达格列净在心衰患者中的应用效果展开研讨，详情如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

筛选 2021 年 3 月 -2022 年 3 月在我院实施诊疗的心衰患者 102 例纳入本次研究。以掷骰子方式作为分组标准，将其分成参照组（51 例）与研究组（51 例）。参照组中包含女性病患 22 例，男性 29 例，年龄介于 48 周岁到 79 周岁之间，平均为 (62.78±6.33) 岁，为其实施常规治疗；研究组中包含女性病患 23 例，男性 28 例，年龄介于 48 周岁到 80 周岁之间，平均为 (63.54±6.41) 岁，为其在上一组基础上应用达格列净参与治疗。两组患者资料均由相关研究人员进行整理归纳，经比较无显著差异，具有可比性。

1.2 方法

表 1 比较两组患者左心室结构参数 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	LVESD / (mm)	LVEDD / (mm)	LVPWD / (mm)	LVESV / (ml)	LVEF / (%)
参照组	51	38.35±3.73	52.43±3.58	13.62±2.54	77.84±6.69	45.17±14.32
研究组	51	31.76±2.69	46.19±3.37	10.77±2.64	63.37±6.64	56.84±12.11
t 值	-	8.680	9.063	5.555	10.963	4.443
P 值	-	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

2.2 比较两组患者治疗后的生活质量评分

通过数据分析发现，与参照组相比，研究组生活质量各项评分更高，($p<0.05$)，详见表 2。

3 讨论

心力衰竭是在多种因素作用下引起的心功能疾病，临床常以射血分数降低为多发症状，进而伤害到患者的左心室。

给予参照组实施常规疗法，具体包括采用血管紧张素转换酶抑制剂、β 受体阻滞剂、醛固酮受体拮抗剂等药物进行治疗，并为患者纠正水电解质紊乱等。

给予研究组在上一组基础上，应用达格列净展开治疗，用法与用量：温水冲服每次 5ng，每日 1 次，连续用药两月后，观察最终疗效^[2]。

1.3 观察指标

统计两组患者左心室结构参数，并予以详细记录，以备后续进行数据分析和比较。包括 LVESD、LVEDD、LVPWD、LVESV、LVEF。

比较两组患者治疗后的生活质量评分，以生活质量量表为评价标准对两组患者治疗后的生活质量进行评分，分值越高，代表生活质量越理想。

1.4 统计学方法

根据本次研究详细情况，设置与之对应的数据库，将研究所得数据进行汇总后，运用 SPSS23.0 软件对数据予以分析，方差值以 ($\bar{x} \pm s$) 表示，概率值 [例 (%)] 代表，以 t 值及卡方值 (χ^2) 分别检验，p 值在 0.05 以内 ($p<0.05$)，代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者左心室结构参数

与参照组相比，研究组除了 LVEF 指标数值更高外，其余数值均明显更低，($p<0.05$)，详见表 1。

诱发心力衰竭的因素复杂多样，不仅包含多种心血管疾病，其他如呼吸道感染、风湿热、快速性心律失常等严重症状都与其密切相关。对患者的身心健康极为不利，也给其家庭乃至社会造成较大负担。所以，在患病早期积极展开药物干预，是为患者减轻病痛，缓解不适，改善预后效果的根本前提。针

(下转第 52 页)

治疗方案有效性、可行性产生怀疑，出现抗拒治疗或依从性下降等问题，因此临床需选择更安全、有效治疗方案。

本研究中试验组临床疗效 96.00% 高于对照组 82.00%，与韩影^[5]95.30% 临床疗效接近，提示盐酸氨溴索治疗 COPD 合并肺部感染有效性，分析：在常规祛痰、镇咳、平喘、抗感染、吸氧基础上添加粘痰调节剂—盐酸氨溴索，可增加药物祛痰效果，促进呼吸道内黏液痰顺利排出体外，达到控制病情目的。其二研究中试验组不良反应发生率 8.00% 低于对照组 26.00%，与韩书进^[6]6.91% 不良反应发生率接近，提示在常规治疗方案基础上应用盐酸氨溴索治疗安全性，分析：盐酸氨溴索为呼吸道润滑祛痰药物，为溴己新的第 8 代产物，使用后可加速呼吸道表明活性物质的生成，促进调节浆液性与黏液性物质的分泌，使呼吸道黏液理化趋于正常，促进黏液痰顺利排出体外。使用后 30min~3h 可达到血药浓度峰值，持续作用时间长达 9~10h，35%~50% 进入肝脏循环，吸收后由肝脏组织代谢，经小肠被再次吸收，剩余代谢物 72h 内可完全经尿排出，在确保盐酸氨溴索用药安全性同时，缩短临床症状缓解时间，其三 COPD 合并肺部感染患者呼吸道黏膜防御能力、纤毛运动频率等均不理想，致使肺功能下降，分析：

表 2 不良反应发生率 (%)

组别	口干	恶心呕吐	腹痛腹泻	胃肠道反应	心悸	合计
试验组 (n=50)	1 (2.00)	1 (2.00)	0 (0.00)	2 (4.00)	0 (0.00)	8.00% (4/50)
对照组 (n=50)	4 (8.00)	4 (8.00)	1 (2.00)	3 (6.00)	1 (2.00)	26.00% (13/50)
χ^2	--	--	--	--	--	5.7406
P	--	--	--	--	--	0.0166

(上接第 49 页)

对心力衰竭的传统治疗多以利尿及纠正水电解质紊乱，以及服用其他对症药物治疗为主，但最终疗效并不理想。如何能快速而有效的为心衰患者缓解症状，改善心功能，已成为相关领域的研究热点。达格列净是一种钠-葡萄糖协同转运蛋白-2 抑制剂，其可通过为患者控制血糖，抑制心衰进一步恶化，从而降低严重不良后果的发生^[3]。此外，达格列净具有活性与选择性相对较高的独特优势，可迅速被人体吸收，并于 2 小时左右增加血浆内药物浓度，以此促进患者心功能尽快恢复。本次研究结果显示，研究组加用达格列净后，与参照组相比，其左心室结构参数发生的改变更加明显，除 LVEF 指标数值有明显提升外，其余数值均呈显著下降；同时，研究组生活质量各项评分均高于参照组。这一结果充分说明了达格列净在治疗心衰疾病中的有效性与安全性。

综上所述，心衰患者加用达格列净后的临床疗效理想，可在改善患者心功能的同时，提升其生活质量，且具有较高的安全性，是一种应用价值较高，但风险性较低的可靠疗法，应予以大范围推荐应用。

(上接第 50 页)

的临床治疗后，相较于对照组而言，观察组的各项指标更加良好，其中对比的差异具备统计学上的意义 ($p < 0.05$)；经过两组病患的临床治疗效果对比，观察组的总治疗有效率是明显高于对照组的，组间差异的对比是具备统计学意义的 ($p < 0.05$)。

综上所述，对于牙周病患使用奥美拉唑、阿莫西林联合奥硝唑应用可以获得良好的临床疗效，具有推广的价值。

参考文献

黏膜防御能力、纤毛运动频率不佳均是因呼吸道内痰液粘稠度较高，在常规治疗方案中添加盐酸氨溴索，可提高药物祛痰效果，进而达到改善肺功能目的。

综上，将盐酸氨溴索应用在 COPD 合并肺部感染治疗中，既可改善患者肺功能，又可缩短其临床症状缓解时间，在确保临床疗效同时提高治疗安全性，值得借鉴。

参考文献

- [1] 胡兴民. 盐酸氨溴索治疗老年慢阻肺合并肺部感染临床效果评价 [J]. 当代医学, 2020, 26(04):178-179.
- [2] 王素娟. 盐酸氨溴索治疗老年慢阻肺合并肺部感染的效果分析 [J]. 系统医学, 2019, 4(18):10-12.
- [3] 李林阳. 盐酸氨溴索治疗老年慢阻肺合并肺部感染的临床效果评价 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(26):35+39.
- [4] 徐艳霞. 盐酸氨溴索治疗老年慢阻肺合并肺部感染的临床效果观察 [J]. 北方药学, 2019, 16(08):88-89.
- [5] 韩影. 盐酸氨溴索治疗慢阻肺并急性肺部感染的临床疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(08):103-104.
- [6] 韩书进, 车立明. 盐酸氨溴索治疗老年慢阻肺合并肺感染的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(02):40-41.

参考文献

[1] 江洪, 农秋妮, 何玲, 卢元宝, 钱航, 罗钢. 达格列净联合早期功能康复锻炼在布洛陀壮族糖尿病合并心衰患者中的应用及对心功能和血糖水平的影响研究 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(23):10-13.

[2] 缪雄, 陆洋, 颜永进, 刘玲玲. 达格列净治疗老年心力衰竭的效果及对血清 ST2、NT-proBNP 水平的影响 [J]. 实用老年医学, 2021, 35(02):191-193.

[3] 杨光全, 展庆奎, 吴付轩. 达格列净对慢性心力衰竭合并 2 型糖尿病患者左心室舒张功能的影响 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2019, 11(09):1118-1120+1124.

表 2 比较两组患者治疗后的生活质量评分 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	社会功能	躯体功能	心理功能
参照组	51	48.92 ± 8.13	45.48 ± 7.61	43.33 ± 5.21
研究组	51	79.47 ± 7.69	73.54 ± 8.37	77.97 ± 8.14
t 值	-	19.495	17.714	25.596
P 值	-	0.000	0.000	0.000

[1] 刘海燕, 余琳, 李松柏, 臧磊鑫, 阿莫西林、奥美拉唑联合奥硝唑对牙周病的治疗效果分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2022, 6(01):34-35.

[2] 于德晨, 阿莫西林、奥美拉唑联合奥硝唑对牙周病的治疗效果 [J]. 中国药物经济学, 2021, 13(09):76-78.

[3] 黄成, 阿莫西林、奥美拉唑联合奥硝唑治疗牙周病的临床效果观察 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2021, 3(13):25-26.

[4] 胡波, 奥美拉唑、阿莫西林联合奥硝唑治疗牙周病的临床观察 [J]. 大家健康 (学术版), 2020, 8(09):175-176.